



«ΠΑΗΡΩΜΕΝΟ ΤΕΛΟΣ - PORTE - PAYE»

# ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ

ΕΔΡΑ:  
Σατωβριάνδου 29 -  
104 31 ΑΘΗΝΑ  
Τηλ. 5243.955 -  
Συντάσσεται  
από Επιτροπή

ΜΗΝΙΑΤΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΙΤΩΝ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ

★ ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 1989 ★ ΑΡΙΘΜΟΣ ΦΥΛΛΟΥ 141 ★ ΕΤΟΣ 12ο ★ ΠΡΩΤΟΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΓΙΑΝΝΗΣ Δ. ΠΑΪΖΑΝΟΣ



## ΠΡΟΣΚΛΗΣΕΙΣ

### I. Για Γενική Συνέλευση και Αρχαιρεσίες

Ύστερα από απόφαση του Δ)κού Συμβουλίου του Συλλόγου, όπως κάνουμε κάθε χρόνο, σας καλούμε και σας παρακαλούμε, την Κυριακή 28) 1) 1990 και ώρα 9.30' πρωινή, να έλθετε όλοι στα Γραφεία μας, Σατωβριάνδου 29, 7ος όροφος, θα έχουμε εκλογοπολογιστική συγκέντρωση και αρχαιρεσίες σύμφωνα με το Καταστατικό μας.

Το απερχόμενο Δ)κό Συμβούλιο του Συλλόγου σας προσκαλεί και σας παρακαλεί θερμά να έλθετε όλοι στην συγκέντρωση αυτή για να λύσουμε τα προβλήματα του Συλλόγου.

α) Να εκλέξουμε τα Νέα Μέλη του Δ)κού Συμβουλίου από νέους ανθρώπους στον Σύλλογο και στην ηλικία - ανθρώπων που θέλουν να εργασθούν και να αναμιχθούν στα κοινά.

Ο Σύλλογός μας είναι ζωντανός και σαν τέτοιος πρέπει να διατηρηθεί.

β) Να εκλέξουμε νέα Συντακτική Επιτροπή της εφημερίδας από ανθρώπους των Γραμμάτων και ευτυχώς το χωριό μας τέτοιους διαθέτει πάρα πολλούς, να πάρουν στα χέρια τους το βαρύ έργο της σύνταξης, εκτύπωσης και κυκλοφορίας της εφημερίδας.

Αυτά τα βάρη τα έχει σήμερα το Διοικητικό Συμβούλιο - πρέπει να τα βοηθήσουμε.

γ) Να ορίσουμε Επιτροπή από Μέλη του Συλλόγου και του Νέου Δ)κού Συμβουλίου που θα ασχοληθούν με τις πολιτιστικές εκδηλώσεις.

Καλούμε τους νέους του χωριού μας να ενδιαφερθούν και να ασχοληθούν με τα θέματα αυτά, όπως τα παλαιότερα χρόνια που όλοι θυμόμαστε πόσα προσέφεραν.

Σήμερα πολύ λίγοι νέοι έρχονται στο Σύλλογο - τους ευχαριστούμε - και είναι προς τιμήν τους, περιμένουμε να έλθουν και άλλοι και να δραστηριοποιηθούν - το μέλλον ανήκει σ' αυτούς - εμείς πρέπει να αποσυρθούμε. Τους περιμένουμε.

Για το Διοικητικό Συμβούλιο  
Ο Πρόεδρος  
ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΟΔΗΜΑΤΑΣ



### II. Για Αντάμωμα των μελών του Συλλόγου στη κύψιμο της Πρωτοχρονιάτικης πίτσας

Επίσης με την ίδια απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου του Συλλόγου, την Κυριακή 14.1.1990 και ώρα 10 π.μ., θα μαζευτούμε όλοι μαζί στα Γραφεία του Συλλόγου, Σατωβριάνδου 29, 7ος όροφος, για να κόψουμε την Πρωτοχρονιάτικη πίττα, για τα 13 χρόνια της εφημερίδας και τα 18 χρόνια από την ίδρυση του Συλλόγου.

Παρακαλούμε όλους, χωριανούς - φίλους και μη να έλθουν στο αντάμωμα αυτό.

Για το Διοικητικό Συμβούλιο  
Ο Πρόεδρος  
ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΟΔΗΜΑΤΑΣ

### ΕΚΘΕΣΗ ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑΣ

Όπως γράψαμε στο προηγούμενο φύλλο στις εκδηλώσεις στα Γραφεία μας από φέτος θα υπάρχει έκθεση φωτογραφίας που κάθε χρόνο θα πλουτίζεται με φωτογραφίες που θα μας εμπιστεύονται προσωρινά οι χωριανοί μας.

Γι' αυτό στείλτε μας παλιές ομαδικές φωτογραφίες ακόμη και αξιόλογες μεγεθυμένες, γνωστών τοπίων του χωριού μας για να πλουτίσουμε την έκθεση που όλους μας θα ικανοποιήσουν.

ΓΙΑΝΝΗΣ ΠΑΪΖΑΝΟΣ

## Άγιο - Βασίλης και Πρωτοχρονιά

Ασπρομάλλης γέρος, με την πυκνοδασωμένη κατάλευκη γενειάδα του, και το χιονισμένο δισάκι του, ακουμπισμένο στη γεροντική ράχη του, κατάμεστο από

χρόνο και να μας χαρίσει την καταδεχτική του καλωσύνη και τα δώρα του, τη μεγαλύτερη ψυχική ζεστασιά.

Ο Άη - Βασίλης είναι ο

### Του Χρήστου Μπλίτσιν

δώρα, ξεκίνησε ο Άη - Βασίλης, από την Καισάρεια της Καπαδοκίας, για να μας φέρει τη χαρά. Αν και γέρος, θαδίζει θιαστικά, στα τελευταία ψυχωραγήματα του Χρόνου. Βιάζεται να φθάσει γρήγορα σε κάθε πόλη, σε κάθε χωριό. Ξέρει πως οι άνθρωποι παντού τον περιμένουν με χαρά. Ακόμη και το μικρό καλύβι, που λικνίζεται μερόνυχτα, από τους παγωμένους θοριάδες και λούζεται μέσα στις νεροποντές και τις θύελλες του Δεκέμβρη, έρημο, μοναχικό, πνιγμένο με στα χιόνια και στη μοναξιά, τον περιμένει κι αυτό. Τον περιμένει κάθε χριστιανική καρδιά, να ζεσταθεί με το χαιρετισμό του, και να κτυπήσει δυνατώτερα. Έρχεται μέσα στην καρδιά του χειμώνα, μέσα στην ψυχρότερη εποχή, για να μας φέρει τον καινούργιο

πανανθρώπινο Άγιο. Ο γέρος με τ' άσπρα γένια του, τις ψηλές βαριές και γυαλιστερές μπότες, τη βαριά χειμωνιάτικη αρματωσιά του, και προ παντός την

πλούσια και απέραντη παιδική καρδιά, που δεν ξεχωρίζει φυλή, σύνορα και έθνη. Ξεκινά απ' την Ανατολή, και σε μια νύχτα, μέσαστους πάγους και στα χιόνια, περνά από τα σπίτια όλου του κόσμου, μπαίνει από το καπνισμένο τζάκι ή από καμιά άλλη χαραμάδα του σπιτιού, και αφήνει στο κρεβατάκι κάθε παιδιού, δώρα πλούσια ή φτωχά, μικρά ή μεγάλα, μα πάντοτε αγαπημένα και τόσο ποθητά.

Δεν γνωρίζουν οι μικρές παιδικές ψυχές, ότι τα δώρα αυτά είναι κατάλοιπα σημάδια απ' τη φιλανθρωπική δράση του Μεγάλου αυτού Ιεράρχη του Χριστιανισμού, και χαίρονται και πηδούν από χαρά, όταν παίρνουν τα δωράκια τους, και κρέμονται από τα χείλη της γιαγιάς που διηγείται το παραμύθι της ζωής του Αγίου, με την πλούσια και φιλάνθρωπη δράση του και την

● (ΣΥΝΕΧΕΙΑ στη σελ. 2)

## Η ΕΠΙ ΤΗΣ ΕΙΡΗΝΗΣ ΚΑΙ Η ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ

Η επί γης Ειρήνη δεν είναι μόνον ύμνος θεϊκός, αλλά και πόθος πανθρώπινος. Δεν είναι μόνον απόδηχος του ερχομού του Λυτρωτή στη γη, είναι και μήνυμα ανάγκης για αλλαγή και λύτρωση του κόσμου.

Για να περάσει όμως στην ανθρώπινη ζωή η ειρήνη, απαιτείται αλληλοσεβασμός, αμοιβαία κατανόηση, εμπιστοσύνη και ίση μεταχείριση των ανθρώπων.

Η ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ ΤΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ ΤΩΝ ΑΔΥΝΑΤΩΝ ΕΙ-

ναι παράγοντας αποφασιστικής σημασίας για τη συμφιλίωση των ανθρώπων και την ΕΙΡΗΝΗ του κόσμου.

Όταν το αίσθημα του δι-

άρση των αδικιών. Αγωνίστηκε να δημιουργήσει συνθήκες ζωής ίδιες για όλους τους ανθρώπους, για άνδρες και γυναίκες για ελεύθε-

### ΤΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΣΤ. ΚΟΥΤΡΑ

καίου μένει ανικανοποίητο, επαναστατούν οι ανθρώπινες καρδιές, κλονίζεται η εμπιστοσύνη μεταξύ των ανθρώπων και διαταράσσονται οι κοινωνικές σχέσεις των ατόμων. Το δέντρο της ΑΓΑΠΗΣ και της Ειρήνης ποτέ δε θα φέρει καρπούς, όταν τα παράσιτα της εκμετάλλευσης και της αδικίας συνεχίζουν να απομυζούν τους χυμούς τους.

Γι' αυτό ο Χριστός ζήτησε την αγάπη και την ειρήνη με την κατάργηση των κοινωνικών τάξεων και την

ρους και δούλους, για Ιουδαίους και Έλληνες.

Ζήτησε επίσης όλοι οι άνθρωποι να ζουν κατά τον ίδιο τρόπο, τα αγαθά της ζωής να κατανέμονται σ' όλους εξ ίσου.

Γιατί ο Θεός όταν θρέχει ή όταν ανατέλλει τον ήλιο, δεν κάνει καμιά διάκριση και καμιά εξαίρεση.

Εντολή του Χριστού για κάθε άνθρωπο που διψά για δικαιοσύνη κι αγάπη είναι να αποκτά αυτό που του ανήκει, με τον ιδρώτα του

● (ΣΥΝΕΧΕΙΑ στη σελ. 2)

## ΒΛΑΣΔΙΝΑ

Η αγάπη του πατέρα μου για το χωριό ήταν μεγάλη, τη μετέδωσε και σε μένα από μικρό παιδί διηγώντας μου καθημερινές ιστορίες και χωρατά και μ' έκανε να νιώθω πως γεννήθηκα και έζησα εκεί. Την αγάπη του αυτή τη μετέφερε αργότερα μέσα στο σύλλογο των Βλασδινών στην Αθήνα και στην προσπάθειά του να οργανώσει μια εκδρομή, μια συνεισφορά για να μη χανόμαστε.

Στη μνήμη του πατέρα μου θα 'θελα να συνεχίσω αυτή του την προσπάθεια, είμαι σίγουρη πως θα το 'θελε κι εκείνος, γράφοντας στη Νεβρόπολη κάποια νέα του χωριού, που όλους μας ενδιαφέρουν.

Αρχίζω με τα αποτελέσματα των εκλογών του Νοεμβρίου στο χωριό μας. Οι αριθμοί στις παρενθέσεις είναι τα αποτελέσματα των εκλογών του Ιουνίου. Ακόμα να σημειώσω ότι δεν γνωρίζω πόσοι συνολικά ψήφισαν τον Ιούνιο:

ΕΓΓΕΚΡΑΜΜΕΝΟΙ:

Άνδρες	.....	312
Γυναίκες	.....	305
ΨΗΦΙΣΑΝ:		
Άνδρες	.....	264
Γυναίκες	.....	248
ΕΛΑΒΑΝ:		
Π.Α.ΣΟ.Κ.	247 (237)	
Ν.Δ.	159 (159)	
ΣΥΝΑΣΠΙΣΜΟΣ	97 (102)	
ΟΙΚΟΛΟΓΟΙ	4 (1)	
ΜΑ - ΚΚΕ	1	

Αυτό που θα ήθελα να  
● (ΣΥΝΕΧΕΙΑ στη 2η σελ.)

### ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΤΗΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ

Η Κοινότητα Μεσενικόλα, προκειμένου να ανεγείρει νέο, σύγχρονο Κοινοτικό Κατάστημα, παρακαλεί όλους τους χωριανούς της, όπου και αν βρίσκονται, να συνεισφέρουν ανάλογα με την οικονομική τους δυνατότητα. Το προσφερόμενο χρηματικό ποσό υπολογίζεται και εκπίπτει, από την φορολογική δήλωση για όσους φορολογούνται από την Εφορία. Λογ/σμός Ε.Τ.Ε. Νο 36891020194 για όποιον θέλει να καταθέσει εντελώς δωρεάν.

Ο Πρόεδρος της Κοινότητας  
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΣ



Ευτυχισμένοι  
ο καινούργιος  
χρόνος 1990

Το Διοικητικό Συμβούλιο του Συλλόγου και η Συντακτική Επιτροπή της εφημερίδας «Νεβρόπολη», εύχονται στους χωριανούς μας, τους συνδρομητές της εφημερίδας μας, τους φίλους μας και σ' όλους τους ανθρώπους, ευτυχισμένο και ειρηνικό το 1990 - ΧΡΟΝΙΑ ΠΟΛΛΑ και ΚΑΛΕΣ ΓΙΟΡΤΕΣ.



Ο Πρόεδρος της Κοινότητας και το Διοικητικό Συμβούλιο του χωριού μας, εύχονται σ' όλους τους χωριανούς ευτυχισμένο και ειρηνικό το 1990 - ΚΑΛΕΣ ΓΙΟΡΤΕΣ και ΧΡΟΝΙΑ ΠΟΛΛΑ.



# Νέα του Χωριού

Χριστούγεννα 1989

Πτωχά σε προσέλευση ξενιτεμένων, με μικρή κίνηση, και ακόμη μικρότερο εκκλησιαστικό γιορτάστηκαν και φέτος, τα Χριστούγεννα. Ο καθένας προτίμησε να μείνει εκεί που βρίσκεται γιατί ο χειμώνας δεν αστεϊεύεται. Ένας άλλος λόγος σοβαρός είναι η μετακίνηση και τα δυστηχίματα στο δρόμο.

Τίποτα σχεδόν δεν άλλαξε από τις άλλες ημέρες, εκτός από τα κρεπωλεία, που πούλησαν αρκετά κρέατα, αφού και τα γουρούνια που έτρεφε κάθε οικογένεια τώρα μειώθηκαν στο ελάχιστο και ζήτημα στο χωριό μας να έφθασαν στα 15. Τη δεύτερη ημέρα το χιόνι άρχισε να πέφτει και όσο ήταν για δρόμο διάστηκαν να φύγουν, φορούμενοι τον αποκλεισμό.

Ας ευχηθούμε του χρόνου να είμαστε καλά και να ξαναγορτάσουμε.

## Δωρεές - Προσφορές

Για την ανέγερση του Νέου Κοινοτικού καταστήματος προς φεραν:

1) Ο Ποδηματάς Βάσιος του Δημ. δραχ. 3.000 αντί στεφάνου στη σορό της γιαγιάς του Ευαγγελής Κουρούνη.

2) Ο Παργάντης Ευάγγελος δραχ. 2.000 αντί στεφάνου στη σορό της πεθεράς του Ευαγγελής Κουρούνη.

3) Οι Μιχάλης Γαλιόπουλος, Άγγελος και Στυλιανή Βλάτσιου και Ευαγγελή Στόικου κάτοικοι Θεσσαλονίκης δρ. 3.000 αντί στεφάνου στη σορό του Αθανασίου Γαλιόπουλου, που πέθανε πρόσφατα στο Βόλο.

Για την συντήρηση της Ενοριακής μας Εκκλησίας «Κοίμηση της Θεοτόκου» η Αλεξάνδρα Αποστ. Καραπάνου πρόσφερε δραχ. 10.000 στη μνήμη του παιδιού της Θεοδοσίας, των γονέων της Νικολάου και Βασιλικής και των πεθερικών της Θεοδοσίας και Χαίδως.

Επίσης για τον αυτό σκοπό

## ΒΛΑΣΔΙΝΑ

Συνέχεια από την 1η σελ. σχολιάσιω είναι οι 4 ψήφοι των οικολόγων, οι οποίοι αν και λίγοι είναι ενθαρρυντικοί, γιατί φαίνεται πως η είδηση για το περιβαντολογικό κίνδυνο δεν μένει μόνο είδηση.

### ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ

Αρραδωνιάστηκε η Παναγιώτα Μπασιδάκη του Βασιλείου με τον Δημήτριο Βλάχο από την Σέλιζα.

Τους ευχόμαστε καλά στεφανα.

Παντρεύτηκε στη Λάρισα η Κλεονίκη Κανδήλα του Γάσου με το Χρήστο Καζάνά.

Τους ευχόμαστε να ζήσουν ευτυχισμένοι.

Γέννησε στην Αθήνα η Χρύσα Κάρλου Τσιουτσιούρη, κορίτσάκι.

Στους γονείς και στους παππούδες ευχόμαστε να τους ζήσουν.

Χ. ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ

## ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΑ

# Για το γούρι της καινούργιας χρονιάς

Η λέξη γούρι προέρχεται από τη λατινική AUGURIUM και την τουρκική ουκούρ. Σημαίνει τύχη, καλοτυχία, καλός οίανός. «Μου έφερε γούρι» ή «για γούρι ήρθε πρωί - πρωί», λέμε. Ενώ ο άνθρωπος που φέρνει γούρι λέγεται γουρλής.

«Γουρλίδικο να 'ναι κι ό,τι να 'ναι», λέει ο λαός. Και πίσω από αυτά του τα λόγια κρύβεται η αγωνία του να επηρεάσει ευνοϊκά τα μελλούμενα, να πιστέψει σε κάτι ανώτερο, που θα τον βοηθήσει να τα βγάλει πέρα στη ζωή του.

Η οιωνοσκοπία αναπτύχθηκε από την αρχαιότητα, όπου υπήρχαν καλοί και κακοί οίανοι και αυτή η συνήθεια διατηρήθηκε και στη Βυζαντινή εποχή και συνεχίζεται ως τις μέρες μας. Ο άνθρωπος με τους μεταφυσικούς του φόβους προσπαθεί να προμαντέψει ή και να επηρεάσει το μέλλον. Δεν υπάρχει άνθρωπος, που να μην έχει το γούρι του, ένα αντικείμενο που να θεωρεί ότι του φέρνει τύχη. Το πιο συνηθισμένο γούρι είναι το «κοκκαλάκι της νυχτερίδας» και μάλιστα για έναν άνθρωπο που είναι τυχερός και του έρχονται όλα βολικά, λέμε ότι «έχει το κοκκαλάκι της νυχτερίδας». Το τετράφυλλο τριφύλλι επίσης, θεωρείται γουρλίδικο.

### Τα αντικείμενα που φέρνουν γούρι

Πολύ γουρλίδικο θεωρείται το ρόδι, που χρησιμοποιείται την Πρωτοχρονιά, αλλά και σε γάμους. Η κοπέλα που πρωτομπάνει νιόπαντη στο σπίτι της ρίχνει ένα ρόδι, όπως οι μιλθά του ροδιού σκορπίζουν στο σπίτι, έτσι να σκορπίσει και η ευτυχία τους», λέει ο λαός. Την ίδια έννοια έχει και το ρόδι που σπάει την Πρωτοχρονιά στο σπίτι.

Την πρώτη μέρα του έτους σε πολλά μέρη της Ελλάδας δεν πίνουν καφέ, για να μην τους φέρει πίκρα και ατυχία όλο το χρόνο, ενώ τρώνε γλυκά για να «γλυκάνουν» το χρόνο. Η σκούπα επίσης, θεωρείται ότι διώχνει

από το σπίτι το κακό. Η σκούπα χρησιμοποιείται ακόμη για να διώξει τους ανεπιθύμητους επισκέπτες. Το κόκκινο επίσης, θεωρείται ότι διώχνει το κακό. Γι' αυτό την Πρωτοχρονιά πολλοί άνθρωποι φορούν κάτι κόκκινο. Την Πρωτοχρονιά, ανοίγουν διάπλατα τις πόρτες του σπιτιού για να φύγει ο

τους αρρώστους να πατήσουν σε σίδερο, όταν σηκωθούν από το κρεβάτι, για να 'ναι «σαν το σίδερο γερός». Σήμερα, τα πέταλα, τα καρβόκια, οι γοργόνες, ακόμη και αλογάκια από μπρούντζο ή σίδερο θεωρούνται σαν γούρικα. Το καράβι χρησιμοποιείται και για τα κάλαντα, που σε πολλά νη-

Σε πολλά χωριά, πίστευαν, ότι αν θγεις τη νύχτα χωρίς φως, θα σε φάνε οι καλικάντζαροι. Στην Κρήτη ρίχνουν γλυκά στα κεραμίδια του σπιτιού για να εξευμενίσουν τους καλικάντζαρους.

Ανάμεσα στ' άλλα αντικείμενα που θεωρούνται σαν γούρι και χρησιμοποιούνται για να στολίσουν τα σπίτια μας τις γιορταστικές αυτές ημέρες είναι και το λεπτόλαδο «γκι». Έχει κλαδιά λιγνά με φύλλα στενόμακρα, στρογγυλεμένα κάπως στην άκρη και κάπου - κάπου εκεί, στις μασχάλες των φύλλων του μερικές μικρές κόκκινες μπαλλίτσες.

Ο λαός το λέει και μελιά ή μελιά ή εξό ή λάτσικα ή λατσίνια, λατούνα, θρυ, αντίκλαρο. Μα η επιστήμη τον λέει ιξό κι οι πιο πολλοί με το ξενικό του όνομα: γκι. Μα, από την αρχαιότητα ακόμη, το λιγνοκάμωτο αυτό φυτό είναι γνωστό για τις μαγικές, υπερφυσικές του ιδιότητες. Κατά την ελληνική μυθολογία, ο ψυχοπομπός Ερμής, συνοδεύοντας τους νεκρούς στα βασίλεια του Κάτω Κόσμου, έκανε ν' ανοίγουν από μόνες τους οι πύλες του 'Αδη με το να τις εγγίζει με το κηρύκειο (το χαρακτηριστικό ραβδί του), που ήταν τυλιγμένο με ιξό. Γενικά, ο ιξός καθιερώθηκε να στολίζει από τότε όλα τα «μαγικά» ραβδία, ακόμα και τα ραβδία των «ραβδοσκόπων», αυτών που προσπαθούν ν' ανακαλύψουν υπόγειες φλέβες νερού κρατώντας ένα ραβδί από βακελίτη, τυλιγμένο με ιξό. Περισσότερες τιμές θρήκε ο ιξός στα παλιά χρόνια στις ειδωλολατρικές θρησκείες των λαών της Βόρειας Ευρώπης. Στους Κέλτες και τους Γαλάτες την Πρωτοχρονιά ο αρχαιότερος από τους Δρυίδες ιερείς, ντυμένος με πολυτελή άμφια, έκοβε με χρυσό δρεπάνι από κάποιο δέντρο (έλατο ή βελανιδιά) κλαδιά από ιξό και τα μοίραζε στους πιστούς. Αυτοί τα φύλαγαν όλο το χρόνο για φάρμακο και για φυλαχτό από ατυχήματα. Σύμφωνα με κάποιο γερμανικό θρύλο, η Μπρουενχίλδη, η μάγισσα της Ισλανδίας, κρατά ένα κλωνάρι ιξό και μ' αυτό, όταν θέλει, βυθίζει όλη την πλάση σε θαλά ύπνο. Ο ιξός έφτασε κι ως τις μέρες μας φορτωμένος γούρικα πάντα συντροφιά με το έλατο. Αυτό που ο Θεόφραστος το ονοματίζει θαυμασιότατο και παράδοξο φυτό, στολίζει τις πόρτες των σπιτιών και τα βάζα τα Χριστούγεννα και την Πρωτοχρονιά και, μαζί με το χριστουγεννιάτικο δέντρο και όλα τα άλλα αντικείμενα που θεωρούνται σαν γούρικα, συμπληρώνει την εορταστική διακόσμηση και δίνει υποσχέσεις πως το νέο χρόνο όλα θα πάνε καλύτερα.

### Της ΘΕΟΔΩΡΑΣ ΝΙΚ. ΦΙΛΙΠΠΟΥ

κακός αέρας του παλιού χρόνου με τις δυσκολίες και τις ατυχίες του και να μπει ο καινούριος, γουρλίδικος αέρας της ακιούριας χρονιάς. Γούρι θεωρείται κι ό,τι σου πέσει το νόμισμα της πρωτοχρονιάτικης πίτας. Γουρλίδικο είναι και το σκόρδο, ιδίως όταν είναι μονόκλωνο. Σε πολλά μέρη του ελλαδικού χώρου, συνηθίζεται να κρεμούν στα μαυρά, ένα φλουρί, καλύτερα αν είναι Κωνσταντινάτο - ένα σκόρδο και μια γαλάζια χάντρα. Πολλοί συνηθίζουν να φορούν ένα μάτι, που διώχνει το κακό, τη βασκανία δηλαδή. Σε μερικά χωριά, κρεμούν στο λαιμό του μωρού δόντι λύκου ή δέρμα φιδιού ή όστρακο μικρής χελώνας ή δόντι από αγριοχόιρο. Όλα αυτά θεωρούνται φυλακτά και φέρνουν γούρι και εξασφαλίζουν υγεία στο παιδί. Στη Θράκη, γουρλίδικα θεωρούνται τα παλιά νομίσματα, που τα κρεμούν οι γυναίκες στο λαιμό τους. Επίσης, όταν ζυμώνουν τη χριστούγεννα μάζα στην ζύμη ένα φλουρί Κωνσταντινάτο, γιατί πιστεύουν ότι φέρνει καλή τύχη, ιδίως όταν είναι αγιασμένο. Όλοι ξέρουμε επίσης ότι ο σταυρός διώχνει το κακό, γι' αυτό σταυρώνουμε τα σπίτια μας, ιδίως το Πάσχα μετά την Ανάσταση. Η φωτιά θεωρείται ότι φέρνει κι αυτή τύχη. Το φως δίνει δύναμη και συνέχεια στη ζωή. Οι εικόνες και τα εξαστέρυγα επίσης θεωρούνται γουρλίδικα, γιατί όπως πιστεύεται εξασφαλίζουν υγεία. Από την αρχαία εποχή πιστεύουν ότι το σίδερο διώχνει το κακό. Σε πολλά μέρη της Ελλάδας βάζουν

### ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ «Ν» ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 1989

Ιωακείμ Γρ. Φώτιος, Αθήνα	Δρχ. 5.000
Λατίνας Απόστολος, Αθήνα	» 1.000
Χούτας Γεώργιος, Αθήνα	» 1.000
Λαδιά Γ. Ευδοξία, Αθήνα	» 1.000
Λαδιάς Ι. Σωτήρης, Αθήνα	» 1.000
Καπέλα - Παπαλαδία Όλγα, Αθήνα	» 1.000
Σταφυλάς Γ. Σεραφείμ, Κατερίνη	» 1.000
Ράικος Δημήτριος Αν., Μεσσηνικόλα	» 1.000
Ράικος Ιωάννης Αν., Καρδίτσα	» 1.000
Ράικος Γεώργιος Κ., Μεσσηνικόλα	» 1.000
Κοπερώνης Θωμάς Γ., Φάρσαλα	» 1.000
Γεωργιάτης Δημήτριος, Λάρισα	» 1.000
Ψημμένος Θωμάς Γ., Μεσσηνικόλα	» 1.000
Καρακατσάνη Ιωάννα Δημ., Μεσσηνικόλα	» 1.000
Μπακαλάκης Αθανάσιος Θωμ., Αθήνα	» 1.000
Αιτωνούλας Ανώνιος Αλ., Καρδίτσα	» 500
Κουρκούνης Θωμάς Αν., Βόλος	» 500
Καιπέκα - Φαμίση Αγγελική, Καλαμπάκα	» 500
Σταύρου Θωμάς Βασίλ., Μεσσηνικόλα	» 500
Δήμος Κων)νος, Κρουσέρι	» 500

Η. Π.

Δεκέμβριος

Τελευταίος μήνας του 1989, και ένα ακόμη χρόνο φάγαμε στο διάβα της ζωής μας, ή μάλλον εκείνος κρατσάλησε ακόμην ένα χρόνο απ' τη ζωή μας και μείωσε κατά ένα χρόνο την ύπαρξή μας. Ο καιρός του Δεκεμβρίου μοιράστηκε στα δύο, και ενώ το πρώτο 15ήμερο η θερμοκρασία κατέβηκε κάτω του μηδενός, το τσουχερό κρύο και η παγωνιά, μέχρι το χωριό μας και το παγωμένο χιόνι ψηλότερα, ήταν τα κύρια χαρακτηριστικά του πρώτου 15ήμερου. Όλος αντίθετα το δεύτερο 15ήμερο το γύρισε στη ζέση, τέτοια ζέση, που δεν την συνηθίσαμε ούτε τον Σεπτέμβριο, μέχρι την ημέρα των Χριστουγέννων που ο καιρός χάλασε και τη δεύτερη ημέρα το πρώτο χιόνι κάλυψε το χωριό μας. Έτσι οι κάτοικοι θρήνησαν τον καιρό να ρίξουν τα λιπάσματα στα αμπέλια τους, να κόψουν τα σαϊτάρια και να τα προστοιμάσουν για τις ανοιξιάτικες δουλειές. Παράλληλα να ετοιμάσουν για τις γιορτές των Χριστουγέννων. Και όλα αυτά μέχρι σήμερα 25.12.89, που κλείνουμε τα νέα, γιατί οι, απ' την Αθήνα, υπεύθυνοι διάζονται να ειδικώσουν την εφημερίδα πριν λήξει ο χρόνος. Κλείνουν λοιπόν και εγώ πριν μας πιάσει η ομίχλη, η οποία μέχρι στιγμής έχει φθάσει ανεδαφίοντας μέχρι τα Τσαλιά, αφού σκέπασε όλο τον Θεσσαλικό κάμπο.

#### Πλήρωσαν για τα σταφύλια

Έναντι λογαριασμού, η Α.Τ.Ε. Καρδίτσας, ανέθεσε τις παραμονές των Χριστουγέννων στο χωριό μας, και πλήρωσε τους σταφυλοπαραγωγούς μας που παρέδωσαν τα σταφύλια τους στο εργοστάσιο της Ενώνσεως Γεωργικών Συνεταιρισμών Καρδίτσας, με 37 δραχ. το κιλό για σήμερα και αργότερα θα γίνει η τελική εκκαθάριση.

#### Ο Αγραφιώτικος χορός

Στις 15 Δεκεμβρίου - Παρασκευή βράδυ, πραγματοποιήθηκε, στο πολυτελέστατο κέντρο της Καρδίτσας ΚΕΝΤΙΑ, και σημειώσε μεγάλη επιτυχία, ο ετήσιος Αγραφιώτικος χορός, το κέντρο κατακλύστηκε από Αγραφιώτες που κατέβηκαν απ' τα χωριά τους, ή διαμένου στην Καρδίτσα, αλλά και από Καρδιτσιώτες που ήθελαν να πάρουν μια γεύση από Αγραφιώτικους χορούς, και τραγούδια. Έτσι το ξεφάντωμα κράτησε ως τις πρωινές ώρες του Σαββάτου. Στην επιτυχία συνέβαλαν και τα χορευτικά συγκροτήματα Δουτροπηγής, Βαθυλάκου και Καναλιών που εντυπωσίασαν τους παρευρισκόμενους, με τους ελληνικούς χορούς τους και την άρτια εμφάνισή τους.

Τέλος, η πλούσια λαχειοφόρος αγορά πρόσφερε αρκετά δώρα στους τυχερούς, και άφησε ένα χρηματικό ποσό στη διαίτη του Συλλόγου, για τα απαραίτητα έξοδά της. Το γενικό πρόγραμμα και τους επισήμους που τίμησαν το χορό, παρουσίασε ο Γραμματέας του Συλλόγου Αντώνης Αντωνίου. Οι χωριανοί μας που άλλοτε λάδωναν μέρος στο χορό αυτό με 20-30 άτομα, φέτος δεν

## Νέα του χωριού

### ΝΕΑ ΑΠ' ΤΟ ΧΩΡΙΟ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑ ΤΟΥ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΠΟΔΗΜΑΤΑ Τ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΑ ΤΗΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑ

ήταν σε φόρμα, αλλά ούτε και εγώ πήγα για λόγους υγείας, με αντιπροσώπησαν όμως ο Γραμματέας της Κοινότητας Θωμάς Ποδημάτας και η ανεψιά μου Γιάννα.

#### Η εκτροπή του Αχελώου

Με κορυφαίους και ειδικούς επιστήμονες της Χώρας μας, με τους γεωπόνους του Νομού Καρδίτσας, Νομάρχες, Δημάρχους, άλλους πολιτικούς παράγοντες και βουλευτές της Θεσσαλίας, αλλά και πλήθος κόσμου, πραγματοποιήθηκε, στην αίθουσα του Δημοτικού κληματοθέατρο Καρδίτσας, τριήμερο συνέδριο (29, 30 Νοεμβρίου και 1 Δεκεμβρίου), με το καυτό και πάντα επίκαιρο θέμα «Εκτροπή των νερών του ποταμού Αχελώου» προς τον κάμπο της Θεσσαλίας, ώστε με την άρδευση τούτου να καταστεί πηγή πλούτου για την Χώρα μας, αφού το νερό δεν ανταλλάσσεται ούτε με το χυράφι και την βελτίωση της καλλιέργειας, προς γεωργικές παραγωγές, προς καλύτερευση της ζωής των αγροτών του κάμπου. Το συνέδριο σημείωσε καταπληκτική επιτυχία, κατά την γενική εκτίμηση των Καρδιτσιώτικων εφημερίδων, αφού στη συζήτηση ανακοινώθηκε ότι ακόμα δεν έχει συσταθεί η οριστική μελέτη κατασκευής του έργου.

Άσχετα αν οι κρατικοί μας υπεύθυνοι έλεγαν από την ίδια εξέδρα, πριν από το 1980, ότι είναι έτοιμη η μελέτη εκτροπής του Αχελώου και το 1985, λίγες ημέρες πριν των βουλευτικών εκλογών ο τότε Νομάρχης Καρδίτσας κ. Κουκουλάκης, με άλλους κυβερνητικούς παράγοντες, κάλεσε εκπροσώπους οργανώσεων, συνεταιρισμών, Προέδρων Κοινοτήτων και τον λαό της Καρδίτσας να τους αναγγείλει το χαρμόσυνο γεγονός, ότι δηλαδή είναι έτοιμη η μελέτη κατασκευής του έργου. Κατά την συζήτηση εκείνη ένας των ομιλητών κατέκρινε τους πριν το 1980 κυβερνώντες, που και εκείνοι λέγανε ότι είχαν έτοιμη τη μελέτη και δείχνοντάς μας ένα βιβλίο με πάχος μιας παλάμης περίπου, μας είπε: «Αυτή η μελέτη της προηγούμενης Κυβέρνησης, ενώ εμείς δέστε τι κάναμε», και σπρώχνει απ' το τραπέζι 5-6 τόμους βιβλίων, και εμείς ο άμαχος πληθυσμός από κάτω απάξιαμε τα χέρια μας χειροροτώντας το γεγονός. Άλλη πληροφορία που διγίμει απ' το συνέδριο είναι ότι τα ετήσια νερά που κατεβάζει ο Αχελώος ανερχονται σε 5 δισεκατομμύρια Μ3, εκ των οποίων θα ανατραπούν προς την Θεσσαλία το 1,5 δις. Μ3 και ότι η δαπάνη κατασκευής του έργου θα ανέλθει σε σημερινό κόστος 110 δις. δραχ. και η διάρκεια αποπερατώσεώς του θα κάνει 8 χρόνια.

Τέλος οι σύνεδροι κατέγραψαν τα πορίσματα της συνεδρίασης να τα υποβάλουν στην Κυβέρνηση και τους αμέσους αρμοδίους κρίνοντας απαραίτητη την εκτέλεση του ανωτέρω έργου γιατί.

Α'. Θα λυθεί οριστικά το αρδευτικό πρόβλημα της Θεσσαλίας.

Β'. Θα εμπλουτίσει τον υπόγειο υδροφόρο ορίζοντα και τον μολυσμένο ποταμό Πηνειό.

Γ'. Θα συμβάλει στην αναδιάρθρωση των καλλιεργειών και θα απογειώσει το αγροτικό εισόδημα με ευεργετικές επιπτώσεις στην τοπική, αλλά και στην Εθνική οικονομία.

Δ'. Ομόθυμα, φορείς, λαός και επιστήμονες της Θεσσαλίας ζητούν να προχωρήσει το έργο, να εκπονηθούν οριστικές μελέτες (γιατί δεν υπάρχουν) και να γίνουν τα απαραίτητα δασοπονικά έργα, ώστε να συγκρατηθούν τα φερτά υλικά και να επιμηκυνθεί η διάρκεια ζωής των έργων.

#### Γίνος 15 χιλιάδων πέστροφας στη λίμνη

Σε συνεδριάση του το Δ'κό Συμβούλιο του Αναπτυξιακού Συνδέσμου Λίμνης Ν. Πλαστήρα, που πραγματοποιήθηκε την 29.11.1989 στο χωριό μας, με κύριο θέμα την από εδώ και πέρα παρακολούθηση, και διαχείριση των ιχθυοκλωδών της Λ. Ν. Πλαστήρα. Γνωστό είναι ότι ο Σύνδεσμος είχε τοποθετήσει πέντε ιχθυοκλωδούς, με επιχορήγηση του Νομαρχιακού Ταμείου, σε εκλεγμένο, από αρμοδίους χώρο εντός της Λίμνης, που σαν καταλλήλότερος βρέθηκε ο, προς την Νεοχωριτική πλευρά, χώρος.

Στους εν λόγω κλωδούς, και πάντα με την βοήθεια της Νομαρχίας, εγκαταστάθηκαν αρκετοί αριθμοί γόνυ ψαριών κυρίως, και ανέθεσαν την συντήρησή - παρακολούθησή και τήσιμα, στον συνεταιρισμό των ψαράδων της περιοχής, ο οποίος με την σειρά του επέλεξε σαν καταλλήλότερο για το καθημερινό τήσιμα των ψαριών τον, εκ των μελών του, Φώτη Σκούφη, εκ Μορφουβουνίου, φυσικά με μηνιαία αποζημίωση την οποία θα κατέβαλε ο Συνεταιρισμός, ο οποίος θα απολάμβανε και τα έσοδα εκ της εκποίησης των ψαριών, όταν αυτά θα γίνονταν για πούλημα. Και ενώ όλα πήγαιναν καλά, και όποιος επισκέπτονταν τους κλωδούς έβλεπε με τα ίδια του τα μάτια την πρόοδο των ψαριών, μια ωραία πρωία ο Φώτης πληροφόρησε Συνεταιρισμό και Σύνδεσμο, ότι μεγάλα ψάρια δεν υπάρχουν στους κλωδούς, εκτός από μικρά, και κάνουν, κατά παράδοξα, να μην έτρεχε τίποτα έναν λογαριασμό, ζήτησε την εξόφληση της καθορισθείσας αμοιβής του. Σύνδεσμος και Συνεταιρισμός έπιασαν τα μαλλιά τους. Συμπέρασμα, τα μικρά ψάρια έφαγαν τα μεγάλα. Το αντίθετο με την λαϊκή παροιμία. Έγστρα απ' αυτά, κλήσεις, και αντεγκλήσεις σύνδεσμος και συνεταιρισμός, συνήλθαν όπως στην αρχή αναφέρεται να αποφασίσουν το «τι περαιτέρω γενέσθαι», αφού πρόσφατα πλούτισαν τους κλωδούς με 15.000 γόνυ από πέστροφα. Μετά από πολυώρη συζήτηση κατέληξαν όπως τους κλωδούς με τα ψάρια να αναλάβει να τα συντη-

ρήσει, και για δικό του όφελος, ο Γιάννης Συριγκάνης από την Μπελοκμήτη, ο οποίος, μέχρι σήμερα, έχει και δικό του ιχθυοτροφείο εντός της Λίμνης. Πολλοί αντέδρασαν, αλλά κανένας δεν έδωσε κάποια καλύτερη λύση.

#### Σύσκεψη κοινοταρχών της περιοχής μας

Οι Κοινοτάρχες των Αγραφιώτικων χωριών συγκεντρώθηκαν στην αίθουσα του Πνευματικού Κέντρου Μεσενικόλα, την 29.11.1989, κληθέντες από το Δ'κό Συμβούλιο του Συλλόγου των Αγραφιώτικων χωριών, όπου και παραδρέθηκε τριμελής κλιμάκιο της συντονιστικής επιτροπής αυτού, αποτελούμενο από τον Αντώνιο Αντωνίου, Στέφ. Θεολόγη και Β. Καραγιάννη παρόντος και του Προέδρου του Αναπτυξιακού Συνδέσμου Γεωργ. Ντόβολου, να εξετάσουν και συζητήσουν για τα προβλήματα της περιοχής.

Κατά την συζήτηση ο Πρόεδρος του Συνδέσμου κ. Ντόβολος, αναφέρθηκε στην πορεία των εκτελούμενων έργων της περιοχής που κατά καιρούς αναφέραμε στην Ν. και που κανένα ή σχεδόν κανένα δεν έχει τελετωθεί, εκτός από το εστιατόριο της πλαζ Λαμπερού που η κατασκευή του ποσο, χωράει κανονικά, και που απορροφήθηκαν σ' αυτό οι πιστώσεις του 1989.

Επισημάνθηκαν και εντοπίστηκαν τα πιο κάτω σοβαρά προβλήματα, που θέλουν άμεση επίλυση:

α) Η εκτροπή του ποταμού Κερασιώτη και του Άσπρου, για τον εμπλουτισμό της Λίμνης. Εδώ και εγώ δεν μπορώ να καταλάβω τι, επί τέλους, κάνουν οι υπεύθυνοι του Νομού Καρδίτσας, οι βουλευτές μας, η Δ.Ε.Η., αλλά και οι Λαρισιαίοι που μόλις μπει το καλοκαίρι έρχονται να μοιράσουν το νερό για να ποτίσουν τα χωράφια τους, ενώ για τον εμπλουτισμό της Λίμνης, από τα νερά του ποταμού Κερασιώτη και Άσπρου, που ολόκληρο το χρόνο πηγαιίνουν στην θάλασσα, καρφί δεν τους καίγεται. Φέτος το καλοκαίρι η Δ.Ε.Η. έστειλε ένα συνεργείο που ως συνήθως, γαργαλούσε να θρει, λείει, σταθερό τόπο για να μπει το κανάλι, αλλά διατυχώς τίποτε δεν έκαναν, αφού είχαμε και του χρόνου καιρό για φάξιμο, δεν πρέπει να απελπισθούμε. Εκείνο όμως που εγώ δεν μπορώ να καταλάβω είναι, πως τα μεγάλα μας κεφάλια σκέπτονται για την εκτροπή του Αχελώου, με δεκάμετρα κανάλια και άλλα έργα συνολικής δαπάνης 110 δις. δεν φροντίζουν να φέρουν και τούτο το νερό, που μπορεί να συγκεντρωθεί στη Λίμνη χωρίς άλλη δαπάνη.

β) Άλλο σοβαρό πρόβλημα είναι η αποπεράτωση του δρόμου Μουσακίου Κερασιάς - Λίμνης, εμπόδιο είναι η διάνοξη εντός του χωριού Ανοχωριού, που και εδώ πρέπει να βρεθεί κάποια λύση με τους κατοίκους.

γ) Η ανέγερση και λειτουργία του περιφερειακού Ιατρείου της Λίμνης που από χρόνια προγραμματίστηκε, αλλά έμεινε και αυτό στα χαρτιά.

δ) Να βρεθεί τρόπος και να πλουτισθεί το ιστορικό και Λαογραφικό Μουσείο Εθν. Αντίστασης στο Δημοτικό Σχολείο Μούχας, που παραχωρήθηκε για τον σκοπό αυτό.

ε) Να κατασκευασθεί διδακτήριο Νηπιαγωγείου στο Κρουονέρι, το μόνο χωριό που κρατάει παιδιά, και που διαδίδουν σε αποθήκη.

στ) Τα έργα της περιοχής αν και έχουν ενταχθεί στα Μ.Ο.Π. Κεντρικής Ελλάδας, δεν προωθούνται και δεν απορροφούνται τα κονδύλια.

ζ) Όπου στην περιοχή μας εργάζεται η MOMA τα έργα μένουν στάσιμα, καρμιοδοτούν κυριολεκτικά, και μοναδικός τους σκοπός είναι να απορροφήσουν τα χρήματα χωρίς να αποδώσουν έργο.

Είναι να απορεί κανείς, στρατιωτική υπηρεσία να δρυσκεται σε τέτοια αδράνεια.

η) Να χρηματοδοτηθούν οι κοινοτικοί ξενώνες, ώστε το ερχόμενο καλοκαίρι να είναι έτοιμοι, μήπως πιάσουμε κανέναν τουρίστα ή και παραθεριστή. Ο Πρόεδρος Κοιν. Νεοχωριού Σ. Θεολόγης πρότεινε να γίνει μνημείο για τους 20, το πλείστον Νεοχωριτες, εργατες του έργου κατασκευής της Λίμνης Ν. Πλαστήρα, που πνίγηκαν στην Λίμνη το βράδυ της 4.12.1960, ενώ επέστρεφαν στα σπίτια τους.

Τέλος προτάθηκε όπως, αντιπροσωπεία της Ενώνσεως Αγραφιώτικων χωριών, επισκεφθεί τα αρμόδια Υπουργεία στην Αθήνα, και τους βουλευτές του Νομού, όπου θα θέσει ένα ένα τα προβλήματα της περιοχής, και να ζητήσει την επίλυσή τους χρηματοδοτώντας τα ανάλογα.

#### Η εφημερίδα των μαθητών του Δημοτικού μας Σχολείου

Με τον τίτλο «Η ΕΦΗΜΕΡΙΔΟΥΛΑ ΜΑΣ - ΣΧΟΛΙΚΗ ΗΧΩ» το 1)θέσιο Δημοτικό Σχολείο Μεσενικόλα εξέδωσε την πρώτη του εφημερίδα, που πραγματικά μας κούμπωσε. Η εφημερίδα είναι οκτασέλιδη μικρού σχήματος, και καταπιάνεται από πολλά και διάφορα αντικείμενα, επίκαιρα και της εποχής μας, πλαισιώνεται δε με υπέροχες εικόνες μεταφερμένες από άλλα βιβλία. Στην πρώτη σελίδα της εφημερίδας, στην αρχή, ένας άγγελος σαλπίζει την ειρήνη για όλο τον κόσμο, εν όψει και των μεγάλων εορτών των Χριστουγέννων και Νέου Έτους, όπου κατά την γέννηση του Χριστού πριν 1990 χρόνια, άγγελοι του ουρανού έψαλαν το επί γης ειρήνη. Στη συνέχεια της σελίδας αναφέρονται περιεχόμενα της εφημερίδας που συνοδεύονται με όμορφες, όπως και πιο πάνω είπαμε, εικόνες. Στη δεύτερη σελίδα αναφέρονται τα Χριστουγεννιάτικα έθιμα, όπως αυτά γίνονται σε διάφορα μέρη της πατρίδας μας,

και τα Χριστουγεννιάτικα κάλαντα. Εδώ υπάρχουν δύο ειδικές μικρών παιδιών, που στη μία σελίδα το Χριστουγεννιάτικο δένδρο, και στην άλλη που τραγουδούν τα κάλαντα. Η τρίτη σελίδα με τίτλο «Δόξα εν υψίστοις Θεώ και επί γης ειρήνη» έχει σαν θέμα την γέννηση του Χριστού, την ιδιότητά του, τα κληρύματά του, τη ζωή του γενικά, και τη διδασκαλία του, που ζητάει να την ακολουθήσουμε, προς αποφυγή των πολέμων και των καταστροφών, και τελειώνει με την εικόνα της γέννησής του Χριστού, στο σταύλο της Βηθλεέμ, όπου ποιμένες τον προσκυνούν, και ζώδια τον ζεσταίνουν με την αναπνοή τους. Η τέταρτη σελίδα είναι γεμάτη με ωραία ανέκδοτα, και δύο μικρές εικόνες, ένα σκυλάκι που γελάει, και ένα βατραχάκι που ακούγοντας τα γέλια βγαίνει στην κορυφή του νερού και με απορία λέει: «Δεν καταλαβαίνω γιατί γελάει». Η πέμπτη σελίδα καλύπτεται από δύο κείμενα, το πρώτο έχει τον τίτλο «Το βιβλίο στη ζωή μας», και διαπραγματεύεται γενικά στο τι μας προσφέρει το διάβασμα βιβλίων, και το δεύτερο είναι ένα ευχαριστήριο, προς τον Πρόεδρο της Κοινότητας, που τον ευχαριστούν για την επισκευή, και την συντήρηση του βιβλιοθηρίου, ζήτησε δε όπως στην αυλή του Σχολείου τοποθετηθούν μπασκετές καλαθοσφαίρισης και την κατασκευή χώρου για βόλεϊ. Στην έκκτη σελίδα περιλαμβάνονται έξι αινίγματα που όποιος τα βρει κερδίζει ένα τσουβάλι πατάτες, έχει δε και την εικόνα του αγρότη με το τσουβάλι γεμάτο από πατάτες. Για την αξία ενός χαμόγελου αναφέρει η 7η σελίδα της εφημερίδας. Εδώ τους πρόλαβα γιατί τούτο δημοσίευσα και εγώ προ καιρού στην Νεβρόπολη.

Και τα απίστευτα και όμως αληθινά, όπου καταπιάνεται με δύο σοβαρά θέματα, ότι στο διαστημικό σκάφος «Ήλιος Β'» πλησίασε τον ήλιο σε απόσταση 43,4 εκατομμύρια χιλιάδες μίλια στις 16 Απριλίου 1976, και ότι ο κουφάλιος ναυαγοσώστης Λερόν Κολάμπος, τον Νοέμβριο του 1974, πήρε το παράσημο από τη λέσχη «Νουν οπτιμιστά» της πόλεως Γκάλδεστον του Τέξας, γιατί από το έτος 1917 μέχρι το θάνατό του έσωσε 907 άτομα που κινδύνεψαν να πνιγούν στα νερά της Νήσου Γκάλδεστον.

Τέλος, η 8η σελίδα διαλαμβάνει αθλητικά, μικρές αγγελίες και τελειώνει με την ρύπανση, έμμετροι στίχοι που αφορούν κυρίως την Ακρόπολη. Οι εν λόγω στίχοι είναι εντός στίχου από αθλοσφαιριστή ρύπανση, και άχρηστα αντικείμενα. Προσπάθησα να παρουσιάσω μια σύντομη περιγραφή της εφημερίδας, γιατί ολόκληρη δεν χωράει στην Ν. και τελειώνοντας να συγχαρούμε και να ευχαριστήσουμε τα παιδιά του δημοτικού μας Σχολείου, αλλά και την ακούραστη και άξια της αποστολής της δασκάλα Βασιλική Κουσταρέλου, η οποία, σφαλώς σήκωσε το μεγαλύτερο βάρος της εκδόσεως.

Ευχόμαστε να την συνεχίσουν και να την βελτιώσουν.